

В заключении хотелось бы отметить, что вопрос о необходимости аудитора делиться информацией с вышестоящими органами финансового контроля остается открытым, т.к. последствия необдуманного шага могут быть достаточно печальными.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Банковский аудит: уч.пособие./Л.С.Ефремова, И.И.Татур, Т.А.Купрюшина, – Минск.2007.
2. <http://revolution.allbest.rubank>

УДК 347.77/.78 (015.8)

### **Оптимальное развитие экономики Республики Беларусь в условиях осложнения производственных отношений**

Шестакович В.А.

Белорусский национальный технический университет

Эффективное развитие экономики Республики Беларусь возможно при переводе её в инновационное русло, а именно в процесс превращения накопленных научных знаний в инновации и внедрение их в реальный сектор экономики.

Особенности экономики нашей страны сложились в период дешевых топливно-энергетических и сырьевых ресурсов, широкого рынка сбыта. Поэтому, чтобы осуществить прорыв, необходимо с максимальными возможностями применять интеллектуальный потенциал.

В Республике Беларусь уже создана основа для современных национальных инновационных процессов экономики и их систематизации. К составляющим этой основы относятся: законодательство, развитие и распространение знаний, производство наукоёмкой продукции и услуг, механизмы финансового обеспечения инновационной инфраструктуры, профессионально-образовательная подготовка кадров.

В настоящее время уже определены национальные научно-технические приоритеты – это энергоэффективные и ресурсосберегающие технологии производства конкурентноспособной продукции, новые источники энергии,

новые материалы, информационные технологии, промышленные биотехнологии, технологии машиностроения, технологии переработки и хранения сельскохозяйственной продукции, экология.

В республике уже существует механизм финансирования инновационных проектов как на бюджетной (Белорусский инновационный фонд) так и на коммерческой возвратной основе (банковские кредиты). Привлекательность этого механизма состоит как в более льготных условиях возврата денег, так и в более длительном сроке использования заёмных средств.

Анализ межпроизводственных отношений в республике на современном этапе показывает, что они достаточно разнообразны и эффективны, а возникшие некоторые осложнения созданы не производственными процессами предприятий, а скорее искусственно вызваны определенными финансовыми институтами и структурами в целях получения скоротечной выгоды и обогащения. Здесь уместно будет перечислить факторы ложных банковских проблем таких, как ошибки менеджмента, избыточная диверсификация, быстрый рост обязательств, низкое качество кредитов, процентный и валютный риск, плохое планирование. А ведь гарантом устойчивости и стабильности экономики является развитая и надежная финансовая (рыночная и банковская) система.

Хотя рамочные условия функционирования межпроизводственных отношений очерчены достаточно четко, конкретика правового поля внедрения достижений науки, включающая налоговое регулирование, меры государственной поддержки, нуждаются в поступательном совершенствовании. Необходимо преобразование налогового законодательства. Так, действующая сегодня в Республике Беларусь налоговая нагрузка в отрасли «Наука и научное обслуживание» в среднем на 3 – 4 пункта выше, чем в промышленности.

Фактически из сферы научных внебюджетных организаций в виде отчислений и налогов изымалось около 60% средств, выделяемых на научно-технические исследования из бюджетного финансирования. Существующий подход к вложению средств в исследования и внедрение разработок не

эффективен, способствует оттоку квалифицированных кадров из отраслевой науки.

И, тем не менее, повышается активность действующих предприятий по созданию корпоративных и научно-технических структур в целях повышения наукоемкости выпускаемой продукции: дизельного двигателестроения, средств телекоммуникаций, микроэлектроники, пассажирских автобусов, большегрузных автомобилей, зерноуборочной техники.

Однако, всего этого еще не достаточно для реального положительного изменения ситуации, то есть увеличения экспорта производимой продукции. Реальным это станет только при объединении (укрупнении) существующих мелких производителей в основных экспортных отраслях с сохранением производственных баз. Ярким примером таких отраслей являются молочная, сахарная, мясная. Экономический эффект на таких предприятиях достигается путем: унификации продукции, вместо десяти торговых марок – две-три; резкое снижение административно-управленческих расходов, оптимизация расходов на логистику; объединение мелких рекламных бюджетов в два-три более значимых; реализация программы по подготовке управленческих кадров государственных предприятий, отвечающих современным требованиям.

Такая модель даст возможность нашей республике предлагать потенциальным партнерам сильные уверенные компании на зарубежных рынках, аргументировано требуя соответствующую стоимость за свою продукцию.

Таким образом, внутренняя оптимизация государственных предприятий послужит источником получения финансовых ресурсов.

Но и без серьезных инвестиций увеличить объемы выпуска конкурентноспособной продукции на таких предприятиях очень сложно. Однако, согласно исследованиям ООН, Республика Беларусь входит в число стран с высоким потенциалом прямых иностранных инвестиций, рассчитываемого на основе 12 экономико-политических показателей. Здесь, к сожалению, нами не выработан достаточный механизм использования этого потенциала в полной мере.

В конце 2009 года и в 2010 году путем внедрения накопленных научных открытий, модернизации производств, проведения грамотной инвестиционной политики и укрепления безопасности банковской системы удастся сохранить высокие темпы роста ВВП. Такое направление национальной экономики позволит значительно расширить ее приоритеты: развить высокотехнологичные производства, охватить рост экспорта, возрождение села, развитие малых и средних городов, объемы жилищного строительства, обеспечить сбалансированный рост доходов населения.

УДК 339.727: 330.357

### **Влияние внешнего долга на экономический рост Беларуси**

Шиманович Г.И., Енин Ю.И.  
Институт экономики НАН Беларуси

Начиная с 2007 по 2009 гг. в Беларуси наблюдается резкое увеличение внешней задолженности. Совокупный внешний долг, составлявший на начало 2007 г. всего 6.8 млрд долларов США к середине 2009 г. вырос до 17.6 млрд или 31.5% от ВВП. Большая часть этого роста пришлась на государственные займы, привлечение которых стало реакцией на шоки внешней среды: рост цен на импортируемые из России энергоресурсы и глобальный экономический кризис. При этом внешние займы являются лишь краткосрочным решением проблемы, которое позволяет оперативно достигнуть стабилизации экономики, но не решает проблему структурных дисбалансов, которые выявили внешние шоки. Отсутствие мер по реформированию экономики в существующих условиях будет означать сохранение значительного дефицита текущего счета и возникновение дефицита консолидированного бюджета [1], которые будут неизбежно частично финансироваться за счет дальнейших внешних заимствований. Возникает проблема того, как аккумулируемый Беларусью внешний долг будет сказываться на ее экономическом росте.

Анализ данной проблемы можно провести на основании тенденций, которые наблюдались в других странах ЦВЕ и СНГ,